

体育

胜利添“福”气 放歌向“东”行

黄金男篮124:107福建,季后赛首轮对阵东莞新世纪

本报记者 刘伟

省体育中心,观众兴奋地玩起了人浪,“这是本赛季球迷第一次自发玩人浪!”现场DJ在麦克风里喊道,声音中透出自豪与兴奋。观众有理由为球队的表现由衷地高兴。在这场无关紧要的收官战中,面对顽强的福建,山东男篮依旧兢兢业业,用一场胜利为常规赛完美收官。24胜8负,创造了队史最佳战绩。本轮结束后,CBA常规赛大幕落下,季后赛首轮,山东男篮面对排名第七的东莞新世纪,2月27日,比赛将在东莞打响。

尽管早早无缘季后赛,但福建还是希望用一场胜利,为这个并不理想的赛季收个好尾。一上来,他们试图利用球队王牌王哲林在内线的统治力打开局面,不过山东队对这一手早有防备。王哲林首次进攻,就碰上了陶汉林和弗罗曼的联合阻击,手中的皮球被扇出了底线。开局吃瘪,并没有让王哲林气馁,反倒激发了他在内线同陶汉林单挑的热情,“二林”在内线杀得好不热闹。论上肢力量,王哲林与陶汉林比还有段距离,小陶从王哲林手中硬生生夺下篮板,暴扣的场景屡屡出现;然而论起手上活和脚下步伐,王哲林又略占上风,

二人火药味十足的篮下对抗,让观众很是过瘾。

平心而论,在同王哲林的对抗中,山东内线没占多少便宜,陶汉林、吴轲联手拿下的14分,还比不上王哲林一个人多,球队仍能赢球,仰仗的是团队。第二节,被球迷高呼“MVP”的杰特与阿巴斯联手,球队单节胜出对手17分,基本奠定了比赛走势。不过大彬对末节一度出现的惊险,还是有些不太满意,“本场比赛我们主要目的是锻炼队伍,球队下半场比赛节奏控制得不是很好,赢得并不轻松,这个时候暴露问题是好事,也能让我们对季后赛做好困难的准备。”

季后赛首轮,山东男篮将面对东莞新世纪,赛制为1-2-1-1,本赛季双方常规赛交手中各取一胜,战成平手。再往前追溯,2007-2008赛季,双方曾在季后赛首轮相遇,结果山东男篮被对手连下三城,遗憾出局。“对东莞队,我们还是要多做困难准备,季后赛不同于常规赛,比赛的针对性更强,应变也要更快,争取在客场能拿下一场胜利。”巩晓彬直言。如果首轮顺利过关,山东男篮将在半决赛遭遇卫冕冠军北京队。



尽管大局已定,但山东男篮毫不放松,巩晓彬的神情依然严峻。 本报记者 王鸿光 摄

季后赛首轮赛程

◎2月27日

浙江VS广东 东莞VS山东 辽宁VS新疆 广厦VS北京

◎3月1日

广东VS浙江 山东VS东莞 新疆VS辽宁 北京VS广厦

◎3月3日

广东VS浙江 山东VS东莞 新疆VS辽宁 北京VS广厦

◎3月6日

浙江VS广东 东莞VS山东 辽宁VS新疆 广厦VS北京

◎3月8日

广东VS浙江 山东VS东莞 新疆VS辽宁 北京VS广厦

多么想再看你一眼

麦蒂谢幕战表现惊艳



麦蒂在谢幕战中有惊艳发挥。

新华社发

新华社广东东莞2月17日体育专电(记者 王浩明) 17日晚上,广东队坐镇主场以112:104战胜青岛队,以常规赛冠军的身份晋级季后赛。广东队的首轮对手是浙江队。

作为一场胜率榜上的首尾大战,本场比赛的胜负没有悬念,也无关大局,青岛队史上最大牌外援麦蒂自然成了焦点。青岛队早早

退出季后赛阵营,而全明星赛也非真刀真枪,这场比赛对于麦蒂而言可以说是一场谢幕战。“中国人民的老朋友”没有让球迷失望,即将年满34岁的他全场比赛砍下30分,并抢下9个篮板,贡献5次助攻,空接暴扣、干拔跳投、三分线外造犯规……仿佛让人们看到了那个巅峰时刻在NBA无人能挡的麦蒂。

比赛其实在上半时就几乎失去悬念,广东队首节就以41:16领先25分之多。次节比赛,主队的领先优势一度达到30分。正当人们觉得青岛队大势已去之时,麦蒂突然发威,一个干拔三分,两次助攻队友,加一个单臂暴扣,三分线外造犯规三罚三中,青岛队一度在比赛还有6分钟就将结束时将分差缩小到6分。球迷高声呼喊着“T-MAC, T-MAC”,麦蒂惯常惺忪的眼神再次射出渴望胜利的光芒。

然而岁月蹉跎,现实残酷,王仕鹏一箭穿心、易建联篮下重扣,如一盆盆冷水,浇灭了麦蒂和球迷的梦想之火。和天上的星星一样,地球上的每一颗星也都有自己的周而复始。幸运的是,这一刻我们曾亲眼见证他的辉煌。

心有多大 舞台就多大

季后赛山东男篮仍需砥砺

本报记者 刘伟

赛季初,巩晓彬常说连胜只是假象,球队还很草根。赛季末,当连胜成为习惯,大彬已不再讳言更高的目标,总冠军也并非没有可能。就在常规赛大幕落下之际,多数人对山东男篮的定位,还停留在“黑马”层面。人们更愿意相信,山东队以一种低调的方式异军突起,冲击了CBA京粤争霸的旧局,而要成为豪强,还需要在季后赛继续“正名”。季后赛之路还很漫长,新的蜕变实际上才刚刚开始。

心态还得放稳

本赛季,山东男篮以“二号种子”身份强势晋级,超额完成季后赛目标。这样的情景,之前在山东队身上只出现过一次,近十年,山东队更多在以中下游球队示人。“高顺位”面前,如何调整心态,顶住外界压力,就显得至关重要。

优异战绩面前,从球迷到俱乐部,早已不满足于首轮游。常规赛收官战上,有球迷高举起了“横下一条心,坚决拿冠军”的标语,他们期待这个轰轰烈烈的赛季,球队能干出一番大事业,豪情可以理解,然而情绪过高反倒容易背上包袱。联赛后半程,山东男篮的表现可以用势如破竹来形容,若不是客场两分惜败于广东,球队有望将联赛16个对手横扫一遍。不过状态出得过早,对季后赛并非好事,对手的研究更加有针对性,自己也更容易懈怠。

事实正是如此。面对实力稍逊的福建,山东男篮打得并不轻松。“打福建该给我们敲响警钟了,比分拉开后,大伙打得有些随意,这种随意在季后赛是不允许的,因为在那个强度的比赛中,你稍不留神机会就没了,丢一场比赛,系列赛就会陷入被动。”赛后睢冉坦言,“好在我们还有十天的时间可以调整,抱定力拼对手的心态很重要。”

战术还要多变

季后赛不同于常规赛,在五局三胜或者七局四胜的赛制中,球队战术的调整会更快、更有针对性,每一个小的弱点都有可能被放大。固守一种进攻套路,显然不是长久之计。

攻守平衡是山东男篮本赛季给人留下的最大印象,尤其是铜墙铁壁般的防守,犀利的快攻,让球队获益良多。不过面对内线实力强、善打阵地战的对手,球队进攻还是有些吃力。五连败期间,面对拥有高大内线的两浙和江苏,球队就吃到了不少苦头。

“目前这支山东队更加年轻,更加有朝气,比赛节奏更快,不像我们那时候,由大彬、大纪主打内线,比赛节奏有些慢。”山东队老队长成志明坦言。防守出众、快攻出色是山东队的优势,不过在针对性更强的季后赛,球队也应当做好快攻被遏制的准备。

同东莞男篮常规赛首度交锋,对手高强度防守就曾让山东队吃过苦头,在那场低比分的缠斗中,山东队主场丢球。季后赛拼的更多是防守,如何在快攻减少的情况下增加球队进攻的套路,教练组还得多多考虑。

年轻是把双刃剑

三年之间,山东男篮球员阵容发生了很大的变化,新人的成长为球队注入了更多活力,然而季后赛经验匮乏却是显而易见的。考虑到从常规赛结束到季后赛开打有十天休整,体能恢复对双方而言都不是问题,经验就显得至关重要。

三年之中,山东男篮的队员更换频繁,队中有

季后赛经验的老将,多数不再挑大梁。像小丁、李敬宇、睢冉和陶汉林这些主要轮换球员,季后赛经验都很缺乏,而东莞男篮近几个赛季都在季后赛游走,虽然走得不是很远,但经验已经足够丰富,“季后赛场上激烈程度和常规赛有一定区别,球队年轻球员多,要想应对下来,关键还是给队员在心态上调整,做好困难的准备。”大彬直言。

山东男篮这匹“黑马”已经足够出色,但若想在季后赛继续驰骋,球队面对的考验其实才刚刚开始。